

辽宁：全力优化营商环境破除振兴“软梗阻”

10亿元金融风险 的“广东新解”

新华社沈阳电(记者陈梦阳、王炳坤、汪伟)上午10点步入行政审批大厅,下午4点所有要件全部拿到,公司马上就能营业。谈到不久前在辽宁省沈抚新区登记注册企业的经历,敦煌网东北区域负责人李丽至今还有些兴奋。“辽宁变了!”她说。

面对经济下行压力,近年来辽宁省以钉钉子精神狠抓营商环境优化,逐渐破除老工业基地全面振兴的“软梗阻”,再度赢得资本青睐。

一张有后劲的成绩单

17.3%——这是今年一季度辽宁省民间投资的增速,更为难得的是,全省科学研究和技术服务业民间投资增长64.9%。

辽宁省社会科学界联合会副会长梁启东说,相比经济增速转头向好,投资增速尤其是民间投资快速回暖,对辽宁意义重大,“这说明信心回来了,经济的后劲更足了”。

信心回归来自营商环境之变。

几年前,东北地区营商环境一度广受诟病,辽宁的投资也一度呈现负增长。“面对这种情况,以往通常是降地价、给奖励、抓招商,但那样显然只能治标。”辽宁省委改革办副主任李方喜说,辽宁省委、省政府决定不向一时一事要政绩,出重拳、拿实招优化营商环境,从根本上解决阻碍辽宁发展的深层问题。

大力简政放权。省政府分9批取消调整行政许可1077项,非行政许可审批一律取消;对非前置审批的登记申请直接核发营业执照,226项工商登记前置审批事项压减到32项;深入开展“办事难”专项整治;全面实行“32证合一”,376项证照即办即给……

辽宁省营商环境建设局局长周轶胤说,“刀刀向内”逼出辽宁营商环境大幅改善,也由此引来了恒力石化、宝马铁西新工厂、忠旺营口工厂等千亿元、百亿元级项目。辽宁省在投资者,尤其是国内投资者中的口碑不断好,2018年实际到位内资增长11.9%。

面对“软梗阻”打“硬仗”

改善营商环境是场硬仗,需要持之以恒,久久为功。

2016年底,东北地区首部规范营商环境建设的省级地方法规——《辽宁省优化营商环境条例》出台。“有关机关及其部门应当保持政策的连续和稳定”“未经批准的行政执法检查,不得开展”……在这部地方法规中,辽宁为营商环境“划红线”“设底线”,并在随后的工作推进中层层深入。

2017年1月,辽宁省政府工作报告连续用了“凡是与国家法律法规不一致的规章、文件一

律清理、修改或废止”等8个“凡是”为营商环境立规矩。随后,成立省级营商环境建设监督机构,负责全省营商环境建设、监督、检查工作,受理相关投诉、举报,查处营商环境建设违法违纪行为。

2018年,辽宁提出“打造发展环境最优省”目标,并设立具体指标,强化督导检查,让改革部署落到实处——组织有关部门深入全省156个办事大厅和窗口单位暗访,通报6大类18个方面的具体问题;省领导暗访办事大厅,不作为干部被当场处理;一位老人办社保卡遭遇推诿扯皮,当地市长道歉并协调解决……

“动真格常抓不懈,对各类庸政、懒政、乱作为形成有力震慑,全省上下政府部门和窗口单位工作面貌焕然一新。”辽宁省营商环境建设局综合处处长李爱水说。

营商环境建设一直在路上

努力带来的变化悄然发生。营商环境之变带来的红利在辽宁越来越多。2018年8月和10月,2018中国民营企业500强峰会和2018全国民营企业合作大会均在辽宁举行,全国各地千余名企业家前来考察并寻找商机。“哪里营商环境好,生产要素就会向哪里集聚。”周轶胤表示,辽宁的目

有的超级火,有的处境艰

职业院校云泥之别呼唤改善供给

新华社北京5月5日电(记者谢樱、郑生竹、郑天虹、潘晔)今年政府工作报告对加快发展现代职业教育着墨较多。全国两会后,教育部就此出台了一系列的政策措施。记者近日在制造业大省湖南、江苏、广东等地调查发现,一方面,火爆的职业院校录取分数线年年攀升,学生成了用人单位争相抢夺的“香饽饽”;另一方面,清冷的职校就连招生都成了问题,生存难以维系,职校“冰火两重天”的趋势日益明显,亟待整合资源,改善供给。

火爆:录取分数线年年攀升,就业率居高不下

大一还没读完,整个班的学生就被企业“一抢而空”。湖南安全技术职业学院民爆工程安全管理专业于去年开办,全班共有41名学生。今年3月,除3名企业委培生外,其余38名学生均签订了三方就业协议。

“学院录取控制线每年保持20分以上的涨幅,专业基本上都是订单式培养,企业不早预定肯定招不到人。”湖南安全技术职业学院院长郭超说。

在湖南工业职业技术学院一个占地2200平方米的实训中心里,智能生产加工线上蓝色的机械手臂正在工作着,操作人员、学生站在生产线外,通过大屏幕监控生产过程。“企业把工厂直接搬进了校园,让学生在真实的生产环境中学习掌握最先进的技术。”湖南工业职院对外合作交流处处长伍俊辉说。

校企密切合作下,一大批职业院校形成了特色鲜明的专业群,订单班也成为普遍的培养模式。在南京铁道职业技术学院,每年订单班招生数量均占招生计划的50%以上。今年,学院计划招生3350人,“订单生”超过1800人。由于企业需求旺盛,毕业生入职薪酬待遇较高,平均起薪达到4632元,远高于全省平均水平。

上了本科线,不读大学读职校的学生也在增多。2018年湖南工业职院录取的学生中,高考分数高于三本线的有317人。



“冰火两重天”

新华社发 徐骏 作

记者调研发现,有的职校学生近年就业率居高不下,甚至反超本科院校。广东省高职院校毕业生总体就业率连续多年超过98%,中职学校毕业生初次就业率保持在97%以上。

冷清:招生“吃不饱”,生存成问题

在一些职校火爆的同时,却有一些职校在生存线上“苦苦挣扎”,尽管招生分数线一再降低,多次补录征集志愿,仍然面临生源危机。

由于办学经费与学生人数挂钩,许多职校在招生上丝毫不敢懈怠。“学校招生人员连轴转赶场子参加招生会,每年招生成本不下百万元。3月就要开始制订招生计划,五一之后就要到各学校宣传,直至8月底学生报到。一次招生需要耗费近半年的时间,招生成了老大难的问题。”一位职院工作人员透露。

为了抢夺生源,部分职校所有的教职员工都要承担招生任务。一些民办职校更是明码标价,以近乎传销的方式购买生源。

记者了解到,部分职业院校不仅学生报考率徘徊不前,报到率也不容乐观。大肆招生宣传之下,一些职业院校每年的报考率只有50%,报到率只有70%—80%,一些学生宁愿复读也不愿就读职校。

“职校毕业生后多是技术工人,进入产业大军。”一位职院院长无奈地说,加上许多高职院校是由原来的普通中专合并升格,中职学校是由薄弱普高改制转型而来,“双师型”教师匮乏,专业设置老套,这对学生和家缺少吸引力。

相对于普通高校,职校对教学硬件的要求更高,比如数控专业每台机器都是上百万元,还不包括维修和换代费用。因为生源不足,教育经费“捉襟见肘”,一些职校只能开设成本较低的文科专业,毫无特色可言,加剧职校走入死循环。

职校冷清的情况在产业落后地区尤为突出。“职校学生是为地方经济服务的,当地没有产业支撑,没有好的就业岗位,学生报考、就读的意愿就更低。”江苏省教育厅职处处处长刘克勇说。

职业教育“冰火两重天”如何破局?

湖南省教育厅职处处处长余伟良认为,更好地发展职业教育,就要更多地站在学生未来发展和国家发展需要的角度考虑,真正让接受职业教育的学生走进社会能受尊重、有地位、被重用。

一要转变观念。不少受访专家认为,今年政府工作报告以前所未有的篇幅对职业教育发展提了很多具体的要求,释放了“大幅增加对高职院校的投入”“扩大高职院校奖助学金覆盖面”等诸多政策红利,将进一步深化教育改革和发展,在职校毕业生的待遇福利上做更好的设计,将逐步改变社会对职业教育的观念。

二要“帮扶弱校”,整合资源。湖南近年来探索实行19所示范院校对口支援21所贫困地区学校,实行送教上门、送培到校的模式,提升薄弱学校办学能力。同时,湖南还成立了42个职教集团,将同类型学校组织起来,共同开展专业、课程、实训、校企合作等方面的资源共建共享。此外,湖南省职业院校课程联盟正在打造在线精品课程平台,将实现全省职校共建共享。

不少专家认为,应对长期招不到学生、专业设置过时、教学条件比较差的职校进行调整,对一些行业和企业办的技工学校进行调整,已经停办或无力继续办学的,实行关停并转。

三要与当地的产业发展紧密融合。职业教育是“跨界”的教育,单凭学校、教育部门抓职业教育,不能适应经济社会发展。广东省教育厅副厅长邢锋介绍,广东近年来大力调整产业结构,并以此推动职业教育“扩容、提质、强服务”,做到职业教育与产业发展同频共振。



银行卡上千元、微信账号几百元、单位银行账户近万元……

那些被买卖的账户去哪儿了

新华社福州5月5日电(记者王成)近年来,金融、公安等部门不断加大倒卖银行卡、支付账户等行为的整治力度,但“新华视点”记者近日调查发现,此类违法交易仍然活跃,银行卡“四件套”上千元、微信账号几百元、单位银行账户近万元……这些被买卖的账户被犯罪分子用来实施网络赌博、洗钱、电信诈骗。

银行卡、支付账户形成地下“黑市”,一套银行卡能卖上千元

2018年底,福建安溪警方在查获一起网络赌博案件时,发现有人大量使用银行卡帮助犯罪团伙洗钱。安溪县公安局合成作战中心民警黄东宇介绍:“近百万元赌资先后经过五六次大规模转账,通过四五十张银行卡洗白。”

记者发现,网络赌博、电信诈骗、洗钱等犯罪团伙除了大量使用个人银行卡转移赃款,还频繁交替使用第三方支付账户、单位银行账户。

福州警方近日查办的一起诈骗案中,犯罪分子利用多个平台腾挪资金:90余万元的诈骗款,由受害方账户转入诈骗团伙控制的1个单位银行账户后,被分散转入3个人银行账户,之后又被分成79笔转到17个支付宝账户,再经过多次个人银行账户之间的流转,最终汇入由31个银行账户组成的资金池。

犯罪团伙手里大量的银行账户从何而来?

办案民警介绍,这些个人银行账户多是进城务工人员、偏远地区人员、无业人员、在校大学生等在银行开卡后出售的。泉州晋江法院审理的一起诈骗案中,有2.3万元诈骗款被转入在校大学生韩某的

一张信用卡。后经证实,同为在校大学生的胡某此前以每套250元的价格收购韩某4套信用卡“四件套”,其中3张卡多次倒卖后流入这起诈骗案犯罪团伙手中。

泉州市公安局刑侦支队一大队大队长陈宗庆说:“现在银行开户很方便,而单套银行卡‘黑市’一手价少则数百元,多则上千元,吸引了一些贪图利益的人。此外,有些不法分子以淘宝店刷流水或做生意转账等为由,忽悠一些群众出卖自己的账户。”

记者在网搜索“长期收购银行卡”等关键词,显示大量QQ号、微信号等联系方式。多位卖家称,包含高仿身份证或身份证复印件、银行卡号、网银U盾、手机号码在内的“四件套”单价近千元,如包含身份证原件约3000元。

违法交易新特点:买卖第三方支付账户、单位银行账户多发

除了银行卡,警方表示,近来,买卖第三方支付账户和对公银行账户多发。

记者暗访发现,在网络上可轻易购买到微信、支付宝等第三方支付账户。记者与卖家“水中月”加为好友,“水中月”表示其手中的微信账号分为200元、300元、400元三个等级,200元的账号已注册半年,每年的交易限额为8万元,需自己绑定银行卡;400元的账号注册约两年,每年的交易限额为20万元,已实名绑定了银行卡。

一番讨价还价后,记者以150元的价格购得一个名为“”的初级微信号,卖家按照约定发来该微信号的实名注册人姓名“张某某”以及身份证号的后四位。记者选择“邀请好友辅助验证”方式,成功在手机

登录。

“水中月”告诉记者,他每个月至少可以收购100个微信号,大多来自在校大学生等。这个微信号原所有人“张某某”为在校大学生,账号是以100元的价格收购得来。

记者在从这个微信号上操作“添加银行卡”发现,持卡人姓名为“张某某”,点击“更换实名”后即可重新绑定银行卡、设置支付密码,在新添加的银行卡和微信钱包之间,可顺利充值、提现,与其他微信账户之间也可完成转账、收款等。

一名卖家告诉记者,银行卡“四件套”加实名绑定的微信账户单价1800元,微信既可以用来自“客户”交流,还可以用来转账收款,很受欢迎。

此外,记者从警方了解到,在最近破获的案件中,多次出现了单位银行账户。由于单位银行账户转账额度不受限、冻结难,越来越多地被不法分子利用。在福建安溪近期查获的一起诈骗案件中,一周之内,26万元的诈骗款在4个单位银行账户之间流转。

黄东宇告诉记者:“办案中发现,有人为了获取单位银行账户,先到工商部门注册公司,再到金融机构开设账户后倒卖。”一个网上账户卖家称:“单位银行账户是最安全的,四件套”再加之营业执照为9500元一套。”

买卖账户将影响征信,公众防范意识要增强

近日,中国人民银行发布关于进一步加强支付结算管理防范电信网络新型违法犯罪有关事项的通知,对不法分子利用买卖的银行账户和支付

账户转移赃款、逃避打击等问题加大惩戒力度,非法出租、出售、购买银行账户或支付账户的单位和人员征信记录将受影响。

此外,通知明确,公安机关认定的涉嫌非法买卖账户、冒名开户的单位和自然人,银行和支付机构5年内暂停其银行账户非柜面业务、支付账户所有业务,并不得为其新开立账户,其信息还将被移送金融信用信息基础数据库并向社会公布。针对转移诈骗资金向单位支付账户转移的新趋势,通知还要求加强单位支付账户开户审核和存量账户的核实。

福州市公安局刑侦支队办案民警表示,打击非法买卖支付账户关键在源头端治理,要提高个人和单位非法买卖账户的违法成本。央行新规进一步强化对开设账户特别是单位支付账户的管理,加大对冒名开户的惩戒力度,将非法买卖账户等行为与个人和单位信用绑定,可以形成有力震慑。

黄东宇说,新规要求建立合法开立和使用账户承诺机制,公众应提高风险意识,防范意识,更要守法,切忌为了贪图利益出租、出售本人名下账户。基层民警建议,工商部门在简化办事流程的同时,也应加大对注册公司行为的事中事后监管,防止不法分子钻漏洞;各类支付机构针对陌生的转账行为,可考虑延长资金到账时限,为公安机关办案争取时间。



生态高颜值 城在花园中

(上接1版)在厦门环东海域的下潭尾滨海湿地生态公园,滩涂上,茂密生长的红树林半淹在涨潮后的海水里。七八座红树林之“岛”,引来三五成群的白鹭栖息,形成别样风景。

这座公园是厦门市开展“蓝色海湾整治行动”的三大项目之一,总体规划面积约404公顷。

厦门市海洋发展局项目负责人余炎峰说,上世纪80、90年代,由于填海造地、海上养殖、海洋污染等原因,厦门原有的红树林遭到破坏。近年来,厦门针对红树林进行生态修复,打造湿地公园,并在海沧湾岸线、环东海域沿线地带种植红树林,全市种植红树林总面积超过100公顷。

厦门红树林品种以秋茄为主,这一被称为“海上森林”的树种有利于底栖生物和候鸟生存,形成生物多样性;树林根系紧密,有保护岸线的作用,被称为“海岸卫士、消浪先锋”。红树林吸收二氧化碳能力强,下潭尾滨海湿地生态公园因此成为厦门碳减排中和点。

记者了解到,2019年,是厦门实现推进国家生态文明试验区建设行动目标的关键一年,厦门市将继续完善城市空间治理体系,在推动构建生态环境损害赔偿制度体系、生态系统价值核算绿色绩效评价指标体系、提升生态环境信息化管理水平等方面再进一步。

新华社厦门5月5日电